

ЭКОНОМИКА

# Судьба газопровода как сигнал безопасности

Немецкие предприниматели пытаются создать новую повестку для отношений России с Европой. Об их инициативах — заметки **Артема Соколова** с ежегодной конференции Восточного комитета германской экономики.



Артем Соколов

Немецкие бизнесмены, работающие со странами Восточной Европы, подвели годовые итоги. В основном говорили об успехах. Товарооборот ФРГ с регионом показал уверенный рост, в совокупности перевалив объемы немецкой торговли с США и Китаем. Цифры по торговле с Россией были не столь оптимистичными, как в случае с Польшей или Чехией, однако также демонстрировали положительную динамику. Согласно представленным данным, товарооборот между ФРГ и Россией составил за прошлый год €60 млрд. Импорт из России увеличился на 6%, экспорт немецких товаров остался на том же уровне, что и годом раньше. Как пояснили представители комитета, продукция немецких компаний, произведенная на территории России, в эту статистику не попадает, поэтому все-таки эти цифры не исчерпывающие в описании российско-германских торговых связей.

Центральным событием конференции стала презентация нового программного документа (Positionpapier) «Определять общие интересы — создавать общие проекты. Новая повестка дня для отношений России и Европы». Программный документ Восточного комитета германской экономики стал выражением точки зрения немецких политиков и бизнесменов, заинтересованных в нормализации и развитии отношений с Россией. Действуя внутри евроатлантического мейнстрима, представители комитета стремились предложить непротиворечивую модель российско-немецких отношений, подразумевающую позитивную динамику развития и соблюдение интересов всех участников.

Авторы документа выделяют 15 направлений, по которым сотрудничество России и Германии может развиваться особенно интенсивно. Предложения выходят за пределы исключительно экономических вопросов, представляя собой скорее черновик «дорожной карты» по первым шагам нормализации двусторонних отношений.

Собственно экономический блок документа включает совместную работу в аграрном секторе, энергетике, сфере высоких технологий, транспорте. Отдельно обозначено положение о перспективах совместной модернизации российской экономики. Авторы документа уделяют особое внимание дигитализации и интернет-технологиям, отмечая, что в этих сферах Россия продвинулась дальше Германии и сотрудничество в них будет особенно полезным для ФРГ.

Другие направления можно отнести к общественной или культурной сфере. Так, в программном документе предлагается либерализация визового режима, отменяющая визы для молодых россиян в возрасте до 25 лет. Есть предложения по совместным проектам для гражданских обществ, научным разработкам, взаимодействию в международных организациях.

По каждому из направлений авторы документа приводят примеры уже работающих форматов и проектов. Некоторые из



Калужское предприятие «Фольксваген Групп Рус» — прекрасный пример российско-немецкого сотрудничества

них, такие как газопровод «Северный поток-2» или Германо-Российская инициатива по цифровизации экономики, имеют широкую известность, другие знакомы лишь специалистам. Например, проект ICARUS, реализуемый на МКС, по наблюдению за миграцией животных из космического пространства. Установкой специального оборудования на станции занимались двое российских космонавтов при содействии немецкого коллеги Александра Герста. Со стороны ФРГ в проекте приняли участие

встречи предпринимателей, объединенных географией бизнес-интересов, в формате диалога немецких экономических кругов и политиков по вопросам российско-германских отношений. Экономические санкции продолжают наносить ущерб экономике ФРГ, а давление администрации Дональда Трампа на проект «Северный поток-2» нарастает. В таких неблагоприятных обстоятельствах у немецких бизнесменов, очевидно, накопилось много вопросов к политикам и дипломатам. Обмен мнениями с членами комитета мог расширить представления министра, идеологически близкого к классическим атлантистам, о российско-германских связях.

## Хорошие отношения с Россией в действительности гораздо шире простого набора торговых и экономических показателей

Общество Макса Планка и Общество по изучению орнитологии. Со стороны России — «Роскосмос», РКК «Энергия» и РАН.

Важным обстоятельством стало присутствие на конференции главы МИД ФРГ Хайко Мааса. Шеф германской дипломатии, отличающийся критичным отношением к России, на этот раз был настроен миролюбиво. В своей продолжительной речи он заверил присутствующих в том, что у него сложился открытый и честный диалог с российским коллегой Сергеем Лавровым, а количество совместных проектов между Берлином и Москвой, инициированных министрами двух стран, больше, чем это было за последние годы. Маас подтвердил свое расширенное понимание «восточной политики» социал-демократов как направленное в равной степени на все страны Восточной Европы и затрагивающее пространство «от Праги до Владивостока», чем напомнил о подзабытой теперь концепции «большой Европы».

Участие главы немецкого МИДа в конференции Восточного комитета германской экономики вывело мероприятие из рамок

Появление нового программного документа Восточного комитета германской экономики вызвано множеством причин. Основная из них — обеспокоенность немецких бизнесменов текущим состоянием российско-германских отношений. Несмотря на действующие экономические ограничения, товарооборот между Россией и Германией растет. Однако по сравнению с другими странами Восточной Европы темпы этого роста говорят скорее об упущенных возможностях, чем об успехах. Санкции тормозят двустороннюю торговлю и не достигают своих заявленных целей.

Кампания вокруг «Северного потока-2» заставляет немецкий бизнес, даже тех его представителей, которые не ведут дела в России, оценивать ситуацию как для действительного правительства ФРГ. Для членов Восточного комитета германской экономики дебаты вокруг газопровода — источник сигналов для оценки безопасности своего бизнеса. Новогородские письма с угрозами от американского посла в ФРГ Ричарда Гренелла в адрес действующих в проекте компаний объеди-

нили в возмущении немецких политиков и прессу. Однако это не означает, что Вашингтон откажется от новых попыток остановить строительство газопровода. Едва ли не впервые объединенной Германии приходится жестко отстаивать собственный суверенитет в торговых и экономических делах перед океанским союзником. Ангела Меркель смогла консолидировать свое правительство в вопросе энергетической безопасности ФРГ.

В новом программном документе немецкий бизнес дал понять, что его беспокоит отсутствие активности германской дипломатии на российском направлении. Восточный комитет германской экономики подробно перечислил те направления, где российско-германские отношения сохранили потенциал, несмотря на охлаждение последних лет. Это и конкретные двусторонние проекты, и концептуальные установки, и отдельные инициативы гражданского общества. Немецкие бизнесмены пытаются своим посланием донести до политиков принципиальную мысль: хорошие отношения с Россией в действительности гораздо шире простого набора торговых и экономических показателей. Это важный и перспективный источник комплексного развития для Германии и всей Европы.

Очевидно, что не все предложенные в программном документе направления будут реализованы немецким правительством в полном объеме. Так, либерализация визового режима для молодых граждан России потребует согласования с европейскими партнерами и вряд ли этот процесс будет легким. То же самое можно сказать и об экономической интеграции ЕС и Евразийского союза. Многие предложенные инициативы имеют влиятельных оппонентов в Германии и Европе, и их реализация будет сопровождаться ожесточенными дискуссиями.

При этом документ может стать основой полноценной программы развития российско-германских отношений, ориентированной на большие проекты и идеи. Его авторы предлагают альтернативу курсу на изоляцию России в Европе, за который выступает ряд влиятельных политических сил в ФРГ.

НАГРАДЫ

## Лауреаты Премии Гааза

В середине марта в Дворцовом зале берлинской гостиницы «Адлон» премьер-министр земли Северный Рейн — Вестфалия **Армин Лашет** вручит Премии имени доктора Фридриха Йозефа Гааза. Их учредил Германо-Российский форум. В текущем году лауреатами стали председатель правления фонда «Глобус» **Грациела Брух** и работающий в России управляющий акционер Ekosem-Agrar GmbH **Штефан Дюрр**. Специальную премию на церемонии вручат ветерану немецко-русского сотрудничества доктору **Андреасу Майер-Ландруту**, проработавшему многие годы послом ФРГ в России.



Грациела Брух

Грациела Брух — председатель правления благотворительного фонда Globus. Фонд был основан госпожой Брух вместе с ее мужем бизнесменом Томасом Брухом в 2005 году. Томас Брух — один из самых состоятельных немцев: его капитал оценивается Forbes в \$2 млрд. Бруху принадлежит сеть гипермаркетов Globus, работающих в Германии, Чехии и России. Фонд Globus ведет благотворительные проекты, цель которых — помощь детям и подросткам из бедных семей или оказавшимся в тяжелых ситуациях. Среди проектов фонда Globus — строительство школ в Нигерии, Уганде и других африканских странах, конкурсы для детей, в том числе из России, поддержка учебных проектов в самой Германии. Госпожа Брух работает и с другими фондами — например, она является заместителем главы правления фонда ЕНН, занимающегося развитием связей между торговлей и наукой, также она сотрудничает с Фондом поддержки немецкого конного спорта.



Штефан Дюрр

Штефан Дюрр Маттиас — управляющий акционер и CEO Ekosem-Agrar GmbH. Родился в 1964 году в Эбербахе (Германия). Окончил Байройтский университет по специальности «аграрно-почвовед и геоэколог». В 1989 году стал первым студентом из Западной Германии, прошедшим стажировку на сельхозпредприятии СССР. В 1991 году создал и возглавил международную организацию «Аполло» по обмену студентами из РФ и Германии.

В 1993 году стал председателем правления и директором немецкой компании Ekosem-Agrar GmbH. В 1994 году создал в России дочернюю компанию Ekosem-Agrar GmbH «Эконива» (Ekoniva).

В 2010 году «Эконива» открыла направление мясного животноводства и запустила семенной завод в Воронежской области. В 2013 году господин Дюрр за особые заслуги перед нашей страной получил гражданство России. В том же году его компания приступила к производству молочной продукции. Сейчас ее производство превышает 1 тыс. тонн в сутки. В 2017 году Штефан Дюрр получил премию Германо-Российского экономического союза за особые достижения в сфере предпринимательства.

Женат на гражданке России, есть три дочери и сын.



Андреас Майер-Ландрут

Его хорошо знают в России, ведь Майер-Ландрут дважды (в 1980-83 гг и 1987-89 гг) возглавлял посольство ФРГ в Москве. А всего благодаря блестящему знанию русского языка он провел в нашей столице пять командировок. Здесь многие друзья называли его просто «Андрей Павлович». Язык будущему дипломату помогла выучить русская няня, Тамара Владимировна. Родился Майер-Ландрут в Таллине, но позже семья прибалтийских немцев через Польшу бежала в Германию. Многие о работе в Москве Майер-Ландрут рассказал в своей автобиографической книге «С Богом! И оденься потеплее!». В Москве была хорошо известна слабость немецкого посла — лошади. Майер-Ландрут задалый конник и как-то сказал о себе, что все страны, куда заносила его дипломатическая судьба, он узнавал еще и из седла. Последняя командировка у нового лауреата премии имени доктора Гааза была уже по линии бизнеса — до 2002 года он работал в Москве генеральным представителем фирмы Даймлер-Крайслер.



люди

## Будущее, вид сверху

В интернете продолжают обсуждать трогательное обращение немецкого космонавта **Александра Герста** с борта МКС. О чем же он написал?

нечно, потом всегда находится много людей, „ни о чем не знавших“, но на самом деле мы, как человечество, вполне отдаем отчет в том, что отравляем нашу планету двуокисью углерода, провоцируем глобальное изменение климата, вырубаем леса, замусориваем океаны, слишком быстро потребляем ограниченные ресурсы и ведем войны, по большей части бессмысленные.

«Надеюсь... мы еще сможем выйти из виража» и исправить какие-то вещи, продолжает Герст. И ему хочется, чтобы «мы остались в вашей памяти не как поколение, эгоистично и бесцеремонно подорвавшее основу нашего существования <...>». Верю, что сегодня вы понимаете эти вещи куда лучше, чем мое поколение, и, кто знает, возможно, мы тоже еще чему-то научимся. Тому, что взгляд извне всегда бывает полезным, что это хрупкое космическое судно, которое зовется Земля,

куда меньше, чем думается большинству, что биосфера очень ранима, а ее ресурсы — весьма ограничены, что ладить с соседями выгодно, что наши мечты всегда дороже денег и надо им давать шанс воплотиться в жизнь, что юноши и девушки одинаково хорошо могут справиться с теми или иными вещами, но что при этом у каждого из вас есть то, что именно он может лучше всех остальных, что простые объяснения часто оказываются ошибочными и что свое собственное видение вещей всегда трудно постигнуть, что будущее важнее прошлого и что никогда нельзя становиться окончательно взрослым, что каждая возможность нам представляется лишь однажды и что ради тех вещей, которые того стоят, нужно идти на риск, что день, в который человек открывает для себя что-то новое, заглядывает за собственный горизонт, — это удачный день».

Герст говорит, что ему хотелось бы увидеть мир глазами более молодых и заглянуть в будущее. Но единственное, что ему остается, — это работать над тем, чтобы «ваше будущее стало возможным и чтобы оно было самым лучшим, какое я себе только могу представить».

«Ладить с соседями выгодно, а наши мечты всегда дороже денег — просто надо давать им шанс воплотиться в жизнь»

«Послание к моим внукам» было записано на немецком языке еще в ноябре на высоте 400 км над Землей — на борту МКС в обзорно-наблюдательном модуле «Купол». 18 декабря Александр Герст, командир экипажа МКС-57 и бортинер спускаемого аппарата «Союз МС-09», опубликовал его в сети Интернет. К тому моменту когда на 197-й день космического полета он вместе с российским коллегой Сергеем Прокopcевым и американкой Сериной Ауньон-Ченселлор покинул МКС, чтобы приземлиться в казах-

ских степях, его речь прослушали миллионы человек, и интерес к ней не падает.

«Когда я гляжу на планету вот так, с высоты, то думаю, что, к сожалению, я должен просить у вас прощения, — начинает Герст. — Сегодня похоже, что мы, мое поколение, передадим вам планету не в лучшем виде. Ко-